

## ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертационное исследование Ахссан Раши «Развитие морского дела и морской флот в Афинах в VIII – V вв. до н.э.», представленное на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. Всеобщая история (исторические науки).

В отзыве на представленную диссертацию мне хотелось бы начать не с работы, а с самого диссертанта. Раша Ахссан приехала в Россию из Сирийской Арабской республики, окончив там университет Тишрин в г. Латакии. И Тишринскому университету, и Сирийской Арабской республики *in toto* очень нужен специалист по истории Древней Греции, которых там до сих пор нет, и реализация этой важной государственной задачи была возложена на хрупкие Рашины плечи. Надо понимать, что никаких специальных дисциплин по античной истории в своей *alma mater* Раша не слушала, никакими специальными знаниями (например, классических языков) не обладала, да и русский язык до приезда в Россию она не изучала. И эти лакуны, куда следует отнести и отсутствие какого-бы то ни было представления о том, что собою должна представлять квалификационная работа по античной истории, надо было быстро и эффективно заполнять. В 2017 г. Раша поступила в магистратуру Воронежского университета по направлению подготовки 46.04.01 История, защитив в 2019 г. выпускную квалификационную работу на тему «Морской флот Афин в период греко-персидских войн». Этот задел, что в Рашиных условиях имело важное значение, определил и выбор темы для диссертационного исследования, когда Раша в том же 2019 г. поступила в аспирантуру кафедры всеобщей истории РГПУ им. А.И. Герцена. Раша приступила к работе над диссертацией по теме «Развитие морского дела и морской флот в Афинах в VIII – V вв. до н.э.». Последующие годы её обучения в аспирантуре я была свидетелем поистине подвижнической и, можно сказать, героической Рашиной работы над диссертацией, в ходе которой ей пришлось изучить огромное количество научной литературы, в числе коей не было ни единой работы на её родном арабском языке (таких работ просто нет в природе), зато было много работ на английском и иных иностранных языках, и все эти лингвистические русско-иностранными-классические тернии надо было преодолевать. Помимо работы над диссер-

тацией и апробации (выступления с докладами на конференциях, публикация статей) Раша успешно осваивала программу обучения в аспирантуре, своевременно и успешно выполняя задания по разным дисциплинам и практикам, сдавая зачеты и экзамены на отличные оценки, в том числе и весьма сложный экзамен по специальности (кандидатский минимум). Успешно был сдан и выпускной экзамен. Однако, учитывая все обстоятельства, написать за три года диссертацию было нереалистично, поэтому по окончании аспирантуры Раша оформила соискательство на кафедре, что позволило ей добросовестно завершить работу над диссертационным исследованием.

Хотя по истории морского флота в античной Греции вообще, и в афинском полисе в частности написано немало, тем не менее эта проблематика актуальна, прежде всего, своей связью с экономическими и политическими тенденциями в развитии самих архаических и классических Афин, а также с одной из самых обсуждаемых проблем в современной историографии – становлением и эволюцией афинской демократии. Здесь много дискутируемых и нерешенных вопросов, и у молодого исследователя есть возможность занять аргументированно ту или иную позицию, уточнить ряд спорных моментов, к тому же в отечественной историографии работ по морскому флоту Афин немного. Отмечу подробное исследование Рашей роли и места навкраий в контексте Килоновой смуты; реконструкцию хода сражения при м. Артемисий; анализ особенности тактики морского боя в сражениях при Артемисии и Саламине.

Диссертант, на мой взгляд, продемонстрировала качественную работу с обширной источниковой базой, в которую входят не только произведения античных авторов, но и, например, изображения на вазах, наскальные граффити, найденные во время недавних раскопок на юге Аттики. Необходимая для раскрытия темы и решения исследовательских задач историография, как зарубежная, так и отечественная, была учтена в диссертации.

По моему мнению, те цели, которые Р. Ахссан ставила перед собой в начале своего исследования, были в целом ею успешно решены. Такие её качества, как добросовестность в работе с источниками, целеустремленность в решении задач, полная самоотдача, непрестанный труд позволили ей создать полноценное историческое исследование, которое, надеюсь, положит начало сирийскому антиковедению в области истории Древней Греции. По теме диссертации опубликовано 5 работ, из них в рецензируемых

научных журналах, рекомендованных ВАК для публикаций по специальности 5.6.2. – Всеобщая история, – три статьи.

Считаю, что диссертационное исследование Ахсан Раши «Развитие морского дела и морской флот в Афинах в VIII – V вв. до н.э.» является законченной, самостоятельной научно-квалификационной работой, соответствует пп. 9–11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Ахсан Раши заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история.

*Научный руководитель:*

*доктор исторических наук,*

*профессор*

*заведующий кафедрой*

*всеобщей истории РГПУ им. А.И. Герцена*

*Татьяна Владимировна Кудрявцева*

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена»

Почтовый адрес: 191186, Санкт-Петербург, набережная реки Мойки 48

Тел.: +7 (8452) 21-06-27

E-mail: [tatyanavk@yandex.ru](mailto:tatyanavk@yandex.ru)

РГПУ им. А.И. ГЕРЦЕНА

подпись *Т. В. Кудрявцева*

удостоверяю «05» 02 2014  
Отдел кадров управления по работе с кадрами  
и организационно-контрольному обеспечению



ведущий документовед  
отдела кадров

*Ю.В. Пасечник*